毕业论文撰写学术道德要求

研究程序规范
1、开题
开题是提出和凝练科学问题、梳理研究思路的过程。
开题者应在认真阅读大量国内外文献的基础上撰写文献综述。文献综述应阐述该研究方向的经典理论、研究现状及发展动态，并给予必要评价和分析，包括借鉴他人的学术成果。开题报告中所列的参考文献必须是阅读过的。
为能提出准确、可行的研究方案，除阅读文献外，开题者一般还需做预实验或调查研究。
开题者应精心制定研究方案（包括研究问题及目标、研究内容、解决的关键技术或难点、预期创新点、研究方案的可行性分析、研究计划等），避免研究目标或题目过大和空泛、缺少实质性的研究内容和提出不可行的研究方法。
开题必须通过公开的报告会论证，不应以各种方式回避或代替开题报告会。涉密课题按国家相关规定处理。

2、科学实验（调查）
科学实验（调查）是验证或揭示科学命题、科学结论的重要手段。科学实验（调查）除严格遵守实验（调查）步骤外，应特别关注实验（调查）设计和实验（调查）结果（或数据）的分析。
在实验（调查）设计中，样本选取应具有代表性、客观性。实验（调查）样本数据的数量、性质、类别等方面应和国内外同类研究的实验样本数据具有可比性。不应故意遗漏可能与研究预期不一致的样本。
在相同条件或环境下，实验（调查）过程是可重复的，以便验证和交流。
科学实验（调查）报告应如实阐明实验（调查）的环境、数据和结论。如果尚存在某些问题，也应如实阐明，不得故意隐瞒。

3、研究数据处理
数据处理必须严肃、客观，应认真对待与自己学术观点或研究预期相左或偏离的数据，分析其缘由。不得伪造、抄袭、篡改、添加或回避原始数据。对于未采用的原始分析数据，要给出具体原因。

4、研究结论
在确凿实验、观察或调查数据的基础上，研究结论应该力求论证缜密，表达应科学、准确、严谨，慎用“原创”、“首次”、“首创”、“国内领先”、“国际领先”、“世界水平”、“填补空白”、“重大突破”等类似词语。

学术成果规范
学术成果的表现形式有：公开发表的学术论文、著作或教材、经答辩委员会通过的学位论文，以及专利、正式颁布的标准、科学研究成果奖励、其他具有知识产权的各类研究、设计、开发成果等。学生所发表学术论文和答辩委员会通过的学位论文的规范如下，其他学术成果参照此规范执行。

1、论文撰写
论文撰写过程应坚持公正、严谨、自律，防止和杜绝剽窃、抄袭、篡改、伪造行为。
剽窃：将他人的学术观点、思想和成果冒充为自己所创。
抄袭：将他人已发表或未发表的学术论述，不注明出处，而为己所用。
篡改：擅自改变原始实验数据、引用资料和科学研究事实。
伪造：捏造原始实验数据、引用资料和科学研究事实。

2、引文
学术引文系指引用他人论文、研究报告中的数据、图表、公式、论述和结论。
学术引文必须尊重他人的学术成果，严格遵守国内外公认的学术引文规范，引文应尊重原始文献和第一手资料，防止和杜绝侵害他人知识产权。
引用他人学术成果均应详加标注。引用未发表的成果，需经得他人同意。引文标注应标注在引文处，而非论文的章节名处。对于多次引用均应给出标注。学术论著应合理使用引文。对已有学术成果的介绍、评论、引用和注释，应客观、公允、准确。应该引用第一手资料，避免转引。

3、论文署名
论文署名应实事求是，只有对研究工作做出了实质性贡献的人才能够成为论文的共同作者。
所有署名者应知晓论文研究内容，应同意论文投稿，应对该项成果承担相应的学术责任、道义责任和法律责任。如果论文被发现存在造假、剽窃等问题，共同作者要承担连带责任。
在导师作为通讯作者时，其他作者的署名及排序必须经过导师的同意。
学生发表涉及相关学术领域的研究论文，无论导师是否署名，均应得到导师同意方可投稿。

4、论文发表
在有同行评议的学术期刊上发表论文，是发布学术成果的正常渠道。撰写的论文应注重质量，反对粗制滥造和低水平重复，避免片面追求论文数量的倾向。
论文不得一稿多投，只有在确知被退稿后，才能改投其它期刊，不应重复发表。
学术成果的发表应尊重研究单位的知识产权，注明研究期间的所在单位。

个人履历撰写规范
个人履历的基本内容可以包括学历（学位）、工作经历、学术成果、获奖及其它证书等信息，也可根据情况列入参加重要技能比赛、重要学术活动（如参加国际会议、宣读论文、重点发言等）以及个人特长等信息。
个人履历在结构上要简明清晰，信息要真实可靠。

1、学历（学位）
学历（学位）内容应按照时间顺序进行排列，主要包括就读学校、就读时间、所学专业、获得毕业证书（学位证书）时间、结业或肄业时间。还未获得毕业证书（学位证书）的，只能注明预计获得时间，不能捏造。

2、工作经历
工作经历内容一般按照时间顺序进行排列，主要包括工作单位、工作时间、工作岗位和表现情况等。必要时也可列入重要学术活动参与情况、重要学术或社会兼职、实习经历或在课题研究中完成的内容等。

3、学术成果
论文类（或著作类）成果应该包括名称、发表刊物（或出版社）、发表（或出版）时间、发表页码；专利类、正式颁布的标准、奖励类、具有知识产权的各类研究、设计、开发成果等应包括名称、排名顺序、编号、时间。未公开发表的会议论文，如有必要，应该单独列出，还要相应注明会议名称、地点、时间等信息。
学术成果完成者如有两名以上者，应列出排名顺序；主编的著作还要注明“主编”，避免被误解为个人专著；如果只是参与某一著作的某个章节，应该注明第几章节，同时注明该著作作者（或主编）、出版社和出版时间等信息。

学术不端行为处理
学术不端行为处理应按照国家法律法规和同济大学相关规章制度，尊重事实，公正透明，并坚持教育和惩处相结合的基本原则。
对违反学术规范的行为，任何人都有权利和义务向同济大学学术道德委员会或其他有关部门进行举报。
是否违反学术规范，由当事人所在学院（系、所）组织相关学术机构进行认定，被认定为违反学术规范的行为，按《同济大学学生违反校纪校规处分条例》给予相应的处理。
对已毕业的学生，一旦发现并查实其有学术不端行为，同济大学有权追回已授予的毕业证书和学位证书。

附录：学术不端行为举例


学术不端行为无论故意与否，均有悖于学术研究的职业道德和学术研究行为规范。现将比较常见的学术不端行为列举如下：

1、科学实验（调查）过程中的不端行为
· 未曾做过某个实验、试验或调查，但捏造实验（调查）结果；
· 抄袭他人发表或未发表的数据或照片，冒充自己的实验（调查）结果；
· 篡改、捏造实验或调查过程中的原始记录或数据；
· 蓄意回避或篡改实验（调查）分析的精度或准确度；
· 故意隐瞒与自己试图表达的学术观点不同的数据，不经合理分析，蓄意剔除不利的或异常的原始数据，只保留有利于自己学术观点的样本或数据；
· 夸大实验或观测的重复次数，夸大实验动物或试验患者的样本量或数量；
· 不注明或故意回避不同的实验条件，将不同时间、不同地点、不同条件下获得的数据混在一起使用。

2、论文撰写过程中的不端行为
· 隐瞒原作者原文献，将他人的作品或作品的片段窃为己有；
· 未经合作者同意，将合作成果作为自己的学位论文或自己的成果单独发表；
· 将他人的论著篡改后发表；
· 请他人代替自己撰写论文或论文的主要章节，并将其作为自己的成果；
· 捏造、伪造、篡改引用的资料或其它研究成果；
· 在论文修改过程中，故意回避评议人的部分评议意见或提供虚假论据；
· 如果是获资助的研究项目，蓄意隐瞒物质利益关系，蓄意隐瞒资金来源或标注与论文研究无关的资助项目。

3、引文过程中的不端行为
· 不注明出处，使用、引用他人的观点、论据、结论、方案、资料、数据、公式、表格、图件、程序等，用作论证自己的论点；
· 不注明出处，对他人的观点、论据、结论、方案、资料、数据、公式、表格、图件、程序和构架等原用词用语或部分内容作了修改，但基本观点、论据未变；
· 不注明原出处，转引他人论著中的引文或注释，或未经阅读原文二次转引文献资料；
· 不注明转引出处，直接引用他人论著中的引文或注释；
· 不注明出处，将多个他人的多个观点混在一起，作为自己论点；
· 不注明出处，将他人的论点、论据与自己的论点、论据混在一起；
· 不注明出处和未征得对方许可，引用与他人私下通讯的记录或未发表的成果；
· 在引用文献时，只引用自己或与自己利益直接相关人包括可能评议人的文献，而不引用与自己学术观点相近的其它文献；
· 论文中引用其他语言发表的文献时，故意回避文献的原语言属性；
· 虽注明来源，但曲解或增减他人观点；
· 未引用他人成果而作伪注。

4、论文署名过程中的不端行为
· 论文署名没有经过全体作者同意，署名排序没有经过通讯作者的同意；
· 署上对论文工作没有实质性贡献的领导、项目负责人或名人姓名；
· 为了某种目的，收买论文署名或者受人之托代写论文；
· 论文署名时故意遗漏对论文工作做出实质贡献的人；
· 在某个人不知情的情况下将他人列为共同作者；
· 在论文修改后再投稿之前，未经所有作者同意并签名；
· 论文投稿后的修改至发表期间，未经所有作者同意，随意更改论文的署名（作者次序、增加或删减作者）或作者单位归属。

5、论文发表过程中的不端行为
· 蓄意将同样的或相似的论文或著作在不同期刊或载体上重复发表、出版，而不公开说明其他发表、出版情况；
· 论文投稿不尊重不同单位的知识产权。
